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Južna 'železnica v državni upravi.
srečen, da vse uslužbence nagradim in vnapredim 
po njihovem delu in zaslugi.

Bilo bi medtem zelo neprijetno, če bi se pri k a 
terem  organu v svojem pričakovanju prevaril ter 
bil prisiljen, da take nelojalne, nevestne in nepo
slušne uslužbence kaznujem ali za večje prestopke 
izročim disciplinarnim in rednim sodiščem ali celo 
tudi odstranim  iz železniške službe. Kajti, naj bo 
vsem in vsakem u znano: da naša država, v svojem 
velikem interesu in zavoljo ugleda v tu- in ino
zemstvu, mora brezpogojno imeti popolnoma pravi
len in varen železniški promet! Zato izjavljam, da
me ne bo moglo nič ovirati, da proti vsakemu, ki
skuša ta  državni interes oškoditi, v danem slučaju 
uporabim vsa zakonita sredstva, da se normalni 
prom et ne samo stalno vzdrži, temveč čimbolj iz
boljša na splošno korist celega našega naroda.

Velik je pomen današnjega dne, neizm erne so
koristi za bodočnost železniških uslužbencev in nji
hovih obiteljev na prevzetih progah. Vse osobje teh 
prog, in posebno Slovenci, ki predstavljajo naj
večji del tega kadra, izkušenega, strokovnega in u- 
porabnega osobja, naj se čuti srečno in zadovoljno, 
da je v svoji domovini, v svoji svobodni kraljevini 
doživelo, da vidi, da te privatne, doslej tuje želez

Vlada je prevzela ob polnoči od 31. avgusta na
1. septem bra 1923 v svojo upravo vse jugoslovan
ske proge Južne železnice. Prom etni minister dr.
Velizar Jankovič naznanja ta korak z daljšim pro
glasom, ki je bil p lakatiran  v soboto, 1. septem bra 
in ki se glasi:

RAZGLAS
vsemu osobju ljubljanskega obratnega ravnateljstva 

južne železnice.
Objavljam vsemu osobju ljubljanskega ob rat

nega ravnateljstva južne železnice, da so na osnovi 
sklepov ministrskega sveta od 3. in 22. avgusta t. 1., 
str. pov. štev. 3, prevzete od polnoči med 31, avgu
stom in 1. septem brom  t. I. pod državno upravo vse 
proge južne železnice, kakor tudi one privatne in 
lokalne železnice, ka tere  je dosedaj pogodbeno 
eksploatiralo  društvo južne železnice po svojem 
ljubljanskem obratnem  ravnateljstvu na teritoriju 
Kraljevine SHS.

Prevzem anje teh železnic v državno upravo se 
vrši po pravu in duhu sporazuma, zaključenega dne 
29. m arca t. 1. v Rimu med zainteresiranim i država
mi in predstavniki družbe južne železnice. Naša d r
žava je omenjeni sporazum že ratificirala in p re
vzame sedaj, nekoliko poprej, eksploatacijo južne 
železnice. Omenjam, da je Italija svoj del južne že
leznice prevzela v državne roke že mnogo prej — 
pred rimskim sporazumom, že takoj po izidu svetov
ne vojne leta 1918. S tem prevzemanjem južne že
leznice na našem teritoriju v državne roke se bo o- 
mogočila in pospešila odprava vojne obveze (mili- 
tarizacija) osobja, ki je stavkalo. O tem bo vlada 
izdala naredbo pristojnim oblastim že v nekaj dneh.

Na osnovi omenjenih sklepov m inistrskega sve
ta se bo obdržalo tudi nadalje na svojih dosedanjih 
m estih vse osobje (katerem u se prištevajo tudi pro
fesionalni in ostali železniški delavci), ki se na dan 
prevzem anja teh železnic nahaja v službi (bodisi v 
obratnem  ravnateljstvu v Ljubljani, bodisi na progi 
po postajah, sekcijah, kurilnicah, delavnicah in o- 
stalih ustanovah prevzetih železnic, bodisi na do-1 
pustu ali v bolniškem stanju), ako bo lojalno in vest
no vršilo svoje dolžnosti.

Osobje bo obdržalo vse pravice in prejemke, 
ka te re  je uživalo pod upravo družbe južne želez
nice, toda ker od danes postane državno osobje, 
zadobi s tem  tudi vse nove pravice in vse nove p re 
jemke in m aterijalne koristi, ka tere  nudi novi zakon 
o državnem prom etnem  osobju. Novi zakon v d r
žavnem prom etnem  osobju je minulega mesca že 
prešel sekcijo zakonodajnega odbora in čaka samo 
na definitivni votum v narodni skupščini po kratkem  
postopku. Z njimi bodo vsi novi — povečani prejem 
ki zagarantirani železniškem osobju že od 1. oktobra 
t  1. kakor tudi vsem drugim državnim uslužbencem.

Od trenutka prevzem anja preneha vsaka na- 
daljna funkcija dosdanjega ljubljanskega obratnega 
ravnateljstva južne železnice. Vse njegove funkcije 
kakor tudi vsi ostali posli, ki se tičejo železniške ek- 
ploatacije ali so z njo v zvezi, preidejo s celokupnim 
osobjem, voznim parkom, najdeno gotovino, m ateri- 
jalom in inventarjem  pod »Državno upravo južne 
železnice«, ki bo imela svoj sedež v Ljubljani v istem 
poslopju, v katerem  je bilo dosedaj obratno ravna
teljstvo. Na čelo Državne uprave je postavljen do
sedanji pomočnik generalnega direktorja ministr
stva za prom et Evžen Deroko, z značajem general
nega državnega direktorja južne železnice. Pod nje
govo upravo spada do danes vse zaposleno osobje 
dosedanjega ljubljanskega ravnateljstva in spreje
ma naredbe edinole od njega, oziroma od nove dr
žavne uprave potom svojih predstojnikov in se mora 
po njih ravnati. Vsa službena mesta, po katerih  se 
je vršila dosedaj eksploatacija in ostala služba teh

p o š  S “p£ delio' ,edai zne5e to več ko1 enkral loliko' kolikOT
gi morajo se nadaljevati po veljavnih pravilnikih, 
predpisih, pogojih in navodilih, ka te ra  so pod druž
beno upravo izdana, dokler se ne zamenjajo z drugi
mi. Vse se torej mora vršiti tako, kakor da ne bi b i
lo nikake izpremembe.

V pričakovanju, da bo vse osobje na prevzetih 
železnicah pod državno upravo z udanostjo in samo- 
zatajevanjem, z vso svojo energijo, voljo in strokov
nim znanjem delovalo na to, da se na teh železni
cah zajamči popoln, pravilen in varen lokalni in 
mednarodni promet, da se vzdržuje vzoren red, da 
se čuva tako privatna, kakor tudi državna zaupana 
jim imovina, da se bo skrbelo za ugodno in varno 
potovanje potnikov, za racionelno uporabo voznega 
parka  in za vsak koristen posel, in da bo železni
ško osobje tako, s svojo prim erno službo opravičilo 
zaupanje, ki se mu izkazuje, izjavljam: da bom zelo

javnost z železničarji vred obrača, m inister Janko-< 
vič pa obme! In da ne bo imel nikdo prav, je on u- 
krenil, da se podržavljenje izvrši čez noč in sicer 
od 31. avgusta na 1. septem bra. Italijani so bili še 
bolj fini kot naš Velizar, oni so brez vsakršnih po
gajanj vse delejužne železnice v okupiranem  ozem
lju v noči od 3. na 4. decem bra 1918 podržavili. Sicer 
je vse eno. — Mi smo v eni naših številk povdarjali, 
da bi pravzaprav, kot socialisti morali strem iti za 
tem, da se vse podržavi in v prvi vrsti železnice, 
ki so za socializacijo najbolj godne. Saj je itak naj
večji del železnic skoraj vseh v državah podržav
ljen. In vendar, če bi danes dali toliko javnosti v Slo 
veniji, kolikor osobju te železnice na prosto, da 
glasuje o podržavljenju, tedaj ne dvomimo, da bi ta 
ko glasovanje izpadlo proti podržavljenju. Nekdo 
bi lahko rekel: saj se železničarjem vendar, zlasti 
zadnje čase ni pod upravo južne železnice, bodve 
kako dobro godilo, zakaj bi naj tedaj jokali za njo? 
Da, to  je res! Ampak če ima človek izbirati, tedaj 
se raje odloči za manjše zlo!

Pod temi razmerami, kakršne so danes v drža
vi, se nimajo povoda južni železničarji veseliti, da 
postanejo državni. Gospod minister ima jako slad
ke besede v svojem apelu na osobje. On pravi: »Vse 
osobje na teh progah in posebno Slovenci, ki p red
stavljajo največji del tega kadra, izkušenega, stro-

nice postanejo nacionalne, postanejo državne. S j 86
tem, da služijo na njih, bodo oni najbolje služili se- ~ ” ~
bi, svojemu kralju, svoji domovini, celi državi. P re 
pričan sem, da boste Vi vsi železničarji pravilno poj- 
mili in razumeli veliki pomen prevzetja prog iz tuje 
uprave v našo državno in da boste vsi iz svoje udane 
volje strem eli za tem, da Vam zaupane posle, dolž
nosti in službo vršite lojalno, vestno in točno po pred 
piših! In ni je plemenitejše naloge nego je ta, da se 
pod državno upravo, v svoji domovini z zvestim iz
vrševanjem  svojih državljanskih in službenih dolž
nosti pripom ore napredovanju našega gospodarstva, 
trgovine, obrti in industrije, pa tudi splošnega narod 
nga blagostanja! Od tega predloga mora železniško 
osobje samo za sebe in svoje pričakovati boljših dni 
in svojega zagotovljenega m aterijalnega obstanka.

B e o g r a d ,  31, avgusta 1923.
M inister za promet: Dr. V. Jankovič.

Podržavljenje južne železnice.
Na drugem m estu prinašamo proklamacijo mi

nistra za promet, s katero  javlja javnosti in celokup
nemu osobju južne železnice, da se je izvršilo po
državljenje te železnice, ki je bila največje privatno 
podjetje v celi bivši avstro-ogrski monarhiji. Podr
žavljenje se je že delj časa napovedovalo; še v A v
striji se je čulo o podržavljenju in vendar je ta ak t 
prišel nekako iznenada. Reklo se, da preide južna 
železnica s prvim oktobrom  v državno upravo, toda

zadovoljno, da se v svoji domovini, y svoji svobodni
kraljevini doživelo, da vidi, da te privatne, doslej 
tuje železnice postanejo nacionalne, postanejo d r
žavne. — Prepričan sem da boste Vi vsi železničar
ji pravilno pojmili in razumeli veliki pomen prevzet
ja prog iz tuje uprave v našo državno in da boste 
vsi iz svoje udane volje stremili za tem, da Vam za
upane posle, dolžnosti in službo vršite lojalno, vest
no in točno po predpisih.« In tako dalje.

Toda oj ironija! V duhu se vidijo južni železni
čarji vklenjeni in na steber privezani, ko jim go
spod Velizar Jankovič, v roki kozarec šampanjca — 
drži navdušen govor ter jim pripoveduje: oj, vi juž
ni žlezničarji, čutite se vendar srečne, jaz sem sre
čen, z.iakaj ne bi bili tudi Vi?! Ali naj tukaj zopet po
navljamo, kar smo stokrat tekom  zadnjih treh let 
naglašali? Ne! Gospod m inister ve, da je to vse iro
nija in da so to vse prazne fraze, toliko časa, dokler 
lačni in nagi te r bosi železničarji ne bodo siti, oble
čeni in obuti in sicer vsi, ne samo nekaj! Najprej 
naj gospod m inister da, kar železničarjem gre in si
cer toliko kruha, kolikor ga imajo železničarji v 
premagani ter gospodarsko porušeni Avstriji, da 
nas ne bod ti zadnji pomilovali mi pa jih zavidali, 
tedaj bomo imeli gospod Jankovič, smisla za Vaše 
lepe besede, prej pa ne! Saj to je ravno največja bol, 
ko vemo, da smo v pravi domovini, pa smo vendar 
veliki sužnji.

Naj bi čim prej ministrovim lepim besedam  sle
dila tudi prim erna dejanja!

K izprtju v mariborski železniški delavnici.
V m ariborski delavnici so delavci 28. avgusta 

ustavili delo. Neposreden povod temu je bilo to, 
da je uprava dovolila — že delj časa — čezurno 
delo. Tega »blagoslova« je bilo deležno okoli 150 
delavcev od 1400, kar je vzbudilo pri ostalih ogor
čenje, zlasti pri onih, ki zaslužijo mesečno 2000— 
4000 kron. Pred vsem pa to, da uprava predlaga na 
m erodajna m esta plačilne listke z največjim zasluž-

da bo sedaj 16 ur delal, da bo rešil sebe in svojo 
družino pogina.

Razumljivo je, če 1500 delavcev mora živeti z 
normalnimi prejemki, med tem ko se 100— 150 o- 
slalih skuša na nenorm alen način rešiti, da to pri 
ostalih vzbuja nemirno kri, vname se boj. In tako  je 
bilo tukaj!

Večina je sklenila, da mora ona peščica ostaviti
kom, to je tistih, ki čezurno delajo. Š takšnim  p o - ! čezurno delo. Vsi so se temu pozivu odzvali, samo 
stopanjem hoče uprava dokazati, koliko delavci za- | boljši mizarji ne. Upoštevajoč mizerni položaj, je 
služijo, vsled česar bi bile zahteve za povišanje plač 1 sicer razumljivo, toda nikakor dopustno, da bi rav- 
neupravičene. Če zasluži 150 delavcev po 8000 in ! no ti mizarji delali izjemo. Kljub vsem opominom se 
več kron mesečno, tedaj vendar s tem ostalim 90 j  niso hoteli odzvati zahtevi: proč s čezurnim delom, 
odstotkom delavstva, ki zasluži celo pod 300 kron, na kar je bilo delavstvo prisiljeno si ogledati dotič-
ni nič pomaganega. Čezurno delo se plačuje dvojno, 
to je 100 odstotkov več. Če tedaj tak  delavec dela 
dnevno od 5.— 17. ure, v soboto popoldan in v ne-

zasluži v normalnem 8-urnem delovnem času.
Poleg vsega tega pa še opravlja službo požarne 

bram be,ki traja od 18. ure zvečer do 6. ure zjutraj, 
od katere  pa ima tudi plačo. Če je tak  mož sposoben 
za dobro delo, ki je kar dan in noč v službi, to naj 
javnost sodi. Vesti, da se res predlagajo listki z ’ 
največjimi žaslužki, so lahko razumljive, saj to po- ! 
trjujejo vsi dosedanji zaupniki, kajti če so zaupniki j  
posredovali za kakšno regulacijo plač, so jim gg. 
načelniki takoj postregli z listi večjih številk s 
pripombo: poglejte te ljudi, ki delajo, ti tudi za
služijo, če hočete vi zaslužiti, m orate tudi »fest« de
lati! Da se gospoda še dandanes poslužuje tega um a
zanega sredstva, da kaže delavcem  možnost večjega 
zaslužka — če bo seveda noč in dan delalo — je to 
skrajno nemoralno. A m pak kapitalist pa njegov 
njegov hlapec ne poznata m orale. M oderni delavski 
razred se ni pol stoletja za 8-urni delavnik bojeval,

ne ljudi.
S trah  pred tisočglavo množico jih je vendar pri

silil, da so zapustili svoje prostore. Seveda se je vse 
to odigralo po 5. uri popoldne, to je po dokončanem 
normalnem delu. M ed dotičnimi figurami, ki so se 
tako krčvito držali čezurnega dela, so bili ravno 
tisti, ki so se — dokler ni bilo priložnosti za nje — 
najbolj branili in vedno letali okoli zaupnikov, češ: 
zakaj toliko delati, saj nam tako nič ne plačajo, daj
mo malo »bremzat«!

Predvsem  se je odlikoval neki preddelavec, ki 
je vzel dva dleta te r se hotel braniti. Seveda mu ni 
bilo treba, ker mu noben ni nič hotel. Na vse to so 
zapustili delavnico med žvižganjem in pfuj-klici: 
pfuj izdajalci! Kajpada, da je bilo vodstvo delavnice 
takoj na delu, to je da popiše tiste, ki se jih naj o- 
sumi, da so druge ven metali. Med vsemi kapacite
tami se je najbolj odlikoval neki gospod preddelavec 
Gašper. Dal je brzo popisati znamke, ka teri jih ni 
takoj po 5. uri oddal.

Tako so se gospodje odločili v pondeljek, 27. 
avgusta proti večeru, da naredijo zapisnike, da po-
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kažejo lačnim bič, kar pomeni: delaj in molči. Seve
da si delavci niso dopustili kaj takega dopasti. Dne 
28. avgusta ob 9. uri so se podali delavci v kovačni
co, da pokažejo solidarnost.

Izjavili so, če hoče vodstvo, naj jih vzame na 
zapisnik vseh 1400. Toda tega ni storilo, pač pa 
išče kolovodje, to je krivce, a pozablja pa, da je 
ravnateljstvo z vodstvom delavnice tisti kolovodja, 
ki daje v tem času okrožnice ven, nam esto da bi 
nasitilo lačne želodce. Omenii moramo še g. G ašper
ja, da je on jako lepo med tem časom nastopal. Da
jal je razna povelja: »Die Leute haben hier nichts zu 
suchen,« to je v novi delavnici. V ratar je moral skozi 
zaprta  vrata  ljudi izpraševati, kam in po kaj gredo. 
Mi mu svetujemo, naj raje opusti svoje štrebarsko 
postopanje, ker znalo bi se zgoditi, da ga delavstvo 
postavi ven, kakor že več drugih, med njimi tudi 
njegovega prednika Polaka.

G asparja ki je bil Nachtigalov prijatelj poznamo 
še od štrajka leta  1920 ko so trgovski nastavljenci iz 
solidarnosti do železničarjev stopili v stavko. T akrat 
je ta slavni G aspar vodil svojega sina v trgovino, da 
se mu ne bi kaj zgodilo, ko je krumiril. Takšne tiče 
si je dobro zapomniti. E nkrat vse prav pride.

Pozneje je prišlo do izprtja. (Sodrugi naj čitajo 
nemški članek.)

K temu naj pripomnimo, da je tak tika kapitali
stov ta, da skušajo delavstvo, če ne drugače, pa 
na um eten način razburjati, da se ga, če le mogoče, 
medsebojno shujska. Seveda, kadar je isto enkrat 
shujskano, tedaj išče kapitalist — kolovodje!

Povdarjamo, da delavstvo pri nas ni revolucio
narno, nasprotno preskrom no, ne zahteva nobe
nega luksusa m arveč najskromnejšega življenja. De
lavstvo pa niti za to, pri največjem naporu ne za
služi med tem ko kapitalisti žro in zapravljajo ter 
na veliko ven mečejo, dobrote, ki jih delavci m ora
jo zbirati liki čebela.

Naglašali smo že, da se danes vse dražje plačuje, 
samo delavska moč je skoraj zastonj. Delavec tudi 
pred vojno ni zaslužil za luksus, vedno je imel p re 
malo. Tudi tedaj ni imel za gledališče, za večje do

puste, za daljša potovanja ter izlete te r  mnoge dru
ge reči, k a te re  so si kapitalisti vedno v veliki meri 
privoščili. Ali dokler je bil zdrav, da je mogel delati, 
je vsaj eno imel, to je — kruha! Danes pa tudi tega 
nima. Plača od danes ne odgovarja predvojni plači, 
ista odgovarja eni tretjini predvojne plače. Ves 
m rtev m aterijal se m ora plačevati najmanj po isti 
ceni v zlati relaciji, ali celo mnogo višje, kakor je 
bila pred 1. julijem 1914. To je v redu; samo ni v 
redu, če delavec terja  to, kar je že imel!

Samo tepec razume, da prazna vreča ne stoji 
po koncu. Cela javnost se dandanes čudi, kako mo- 

! rejo železničarji sploh še pod takšnimi razm eram i 
eksistirati. Samo železniška birokracija noče dej
stvom pogledati v oči, ona si oči zakriva. Pet delav
cev se je pred par dnevi ravno v delavnici zgrudilo 
od slabosti na tla. No in ali je to čuda! Upajmo, da 
pride dan plačila. Kdaj to pride, je seveda v rokah 
delavcev samih. Ne revolucionarnost, ki je pravza
prav ni, m arveč prokleta skrom nost je tem razm e
ram  kriva.

Konstatacija tu zgoraj je dovolj, da se da gotovo 
število ljudi na ta  način izrabljati, da dela od 7. do 
17., potem  od 17. do 19. in potem  nadalje do jutra 
do 6, in potem  zopet od 7. ure naprej, vsak dan in 
končno še v nedeljo, pa še ne zasluži toliko, ko t je 
zaslužil v normalnem delovnem času pred vojno.

Delavci! Železničarji! Ali je to življenje? Saj 
j  niste vendar kitajski kuliji ali pa celo živina, saj 
j imate pamet, dajte,' mislte. Ne prodajajte sebe in 
! svoje družine kakor se prodaja prostitutka. Ne dajte 
se od podjetnika provocirati, m arveč računajte s 
svojo glavo.

Eno pa je, in to je glavno, organizacija. Nam se 
lahko stokra t krivica zgodi, radi tega se ne bomo 
nikomur smilili. Tudi ne pomaga nobeno tarnanje in 
javkanje niti zgražanje, m arveč edino solidarnost in 
disciplina. Dokler se ne strnem o v eno enotno in 
zdravo organizacijo, v kakršni smo že bili pred 
vojno, toliko časa bodo morali, na žal, pametnejši 
z neumnimi terpeti, dasi bi bilo lahko odpomoči.

Samo v enotnosti je moč!

Delovanje akcijskega odbora.
Akcijski odbor južne železnice nam pošilja na

slednje poročilo o svojem delovanju s prošnjo, da 
ga objavimo:

K ot prvo svojo dolžnost je sm atral akcijski od
bor juž. žel., da ukrene vse potrebno, da ne bi bilo 
osobje v slučaju podržavljenja v nobenem  oziru o- 
škodovano:

Obrnili smo se s spomenico na gospoda ravna
telja Bračiča, v ka teri smo oba gospoda, ki sta se 
udeležila kasneje konference v Rimu, zaprosili, da 
naj se energično zavzam eta za vse svoje uslužben
ce in delavce, da ne bodo v slučaju podržavljenja 
gmotno ali m oralno oškodovani.

Prosili smo, da bi se upoštevale sledeče točke:
1. Zagarantiranje vseh pravic, ka te re  personal 

že ima ali jih bo do trenutka podržavljenja uprave 
še zadobil, ne oziraje se ali izvirajo te  pravice iz 
službenega reda, pragm atike, ali špecijelnih pogodb.

2. Zagarantiranje vseh pravic, ki jih imajo ak 
tivni in vpokojeni uslužbenci ali delavci in njih 
svojci do pokojninskih zavodov in provizijskega za
voda, nadalje smo zahtevali zajamčenje vseh pravic 
miloščinarjev in rentarjev.

3. Personal naj ostane na svojih službenih me
stih in se ne sme prem eščati izven območja dose
danjih prog južne železnice. Prem estitve k drugim 
progam se smejo izvršiti le s pristankom  prizadetih.

4. Nadalje smo zahtevali, da naj južna železni
ca povrne svojemu osobju še pred  podržavljenjem 
vse pravice, ki jih je po preobratu  izgubilo 
ali so mu bile prikrajšane.

Radi zadnje točke smo se obrnili na uslužben- 
stvo, da nam sporoči podatke, kje smo bili južni že
lezničarji oškodovani na svojih pravicah.

M emorandum iste vsebine, izvzemši zadnjo toč
ko smo poslali tudi vsem zastopnikom, ki so na kon 
ferenci zastopali državo SHS in smo povdarili med 
drugim zlasti slabe posledice prem eščenja osobja.

Na konferenci glede podržavljenja juž. žel. v 
Rimu, ki se je zaključila 29. m arca, je bil sprejet 
dvojen dogovor, v katerem  so bile tudi določ
be glede prevzem a in pravice osobja. V glavnem so 
to sledeče točke:

Osobje, v kolikor ima državljanstvo SHS, se 
prevzam e v državno službo, in sicer dobi v vsakem 
slučaju rang, plačo in napredovanje, ki so veljavne 
za osobje državne železnice

Tuji državljani, v kolikor jih države ne prevze
majo, se vpokoji po predpisih, ki so v veljavi, ko 
stopi rimski dogovor v veljavo.

Za osobje, ki bo prevzeto  v državno službo, 
veljajo od prevzem a dalje glede službenega razm erja 
činov, plače itd. vsi predpisi, ki so veljavni (ko stopi 
rimski dogovor v veljavo) za osobje državnih želez
nic. Enako veljajo za nje kar se tiče pokojnin in raz
nih primočkov, norme, ki so veljavne za državne že
lezničarje.

Dalje so še določbe glede vpokojencev.
Ker bi ravno te točke značile v vsakem oziru 

poslabšanje stanja južnih železničarjev in izgubo 
m arsikaterih  pravic, je g. gen. ravnatelj dr. Fal z 
ozirom na spomenice osobja sporočil konferenci

lje:
D osegel je, da so prišle v zapisnik sledeče že-

1. Brezpogojno varovanje vseh pravic, ki jih bo 
osobje imelo v trenotku, ko prevzam e obrat država.

2. V slučaju prevzem a obrata naj ima vsak u- 
službencev pravico izstopiti iz aktivne službe, in naj 
bodo takim  uslužbencem zajamčeni prejemki, ki jim 
bi pristojali, ako bi jim odpovedala družba službo 
(pokojnina).

3. Uslužbenci, ki imajo nad 20 le t službe, naj ima 
jo v slučaju izstopa iz aktivne službe povodom po
državljenja pravico do polnih aktivnih prejemkov 
eno leto, nakar naj se jim prizna pokojnina.

4. Za osobje južne železnice naj se v slučaju po
državljenja ustvari poseben status in naj ima to o- 
sobje pri zasedanju prostih juž. žel. m est pri enaki 
kvalifikaciji prednost. Osobje se ne sme prem eščati 
izven območja juž. žel., razum ako v to  privoli.

5. Starim  vpokojencem juž. žel. naj se dovolijo 
ista izboljšanja kot starim  vpokojencem  drž. žel.

Odsek za presonalna in pokojninska vprašanja, 
ki je to izjavo g. gen. ravnatelja dr. Falla obravna
val, je izjavil k  posameznim točkam , da jih bodo dr
žave blagohotno vzele v pretres, upoštevale se bodo 
konkretne želje in prošnje, v kolikor bodo združljive 
z državnimi normami. Sicer pa da ostane dogovor, 
kot je bil sklenjen v veljavi.

M ed tem, ko se je vršila konferenca v Rimu, 
se je akcijski odbor obrnil na vse želez, organiza
cije s prošnjo, da ga pri delovanju podpirajo in zbi
ral gradivo, kje in koliko smo bili oškodovani na 
pravicah.

Form uliral je na to, ko je bilo vse gradivo zbra
no, 40 zahtev in njih predložil g. obrat, ravnatelju 
Bračiču v rešitev.

Zahteve so sledeče:
1. Vsem članom pokojninskih zavodov, provi

zijskega zavoda, naj se čimpreje izstavijo dekreti 
o sprejmu v navedene zavode, v kolikor niso bili 
izstavljeni po letu  1914.

2. Volitev odbora bolniške blagajne naj še čim
preje razpišejo.

3. Vozovnim predglednikom  naj se naknadno 
od 1. maja 1921 povrne posebna doklada, ki je bila 
brez povoda ukinjena.

4. K raška doklada naj se izplačuje v znosu 10 
odstotkov od dinarskih plač, enako tudi močvirna 
doklada. Diferenca od 1. maja 1921 naj se čimpreje 
nakaže.

5. Vse pisarniškim uslužbencem, ki so se prigla
sili k strokovnim  izpitom predpis 1. novem bra 1922 
naj se izplačajo povišane draginjske doklade od 1. 
januarja 1922.

6. Zopetna vpeljava nadzornega odbora za sk la
dišče živil.

7. Zopetna uvedba personalne komisije.
8. Izplačilo dijet za ves čas nadom estovanja. ^
9. Pri juž žel. naj se vpelje isti modus spreje

manja in napredovanja ženskih pravic, ko t pri d r
žavni železnici.

10. U vedba napredovanja, ki je bilo uveljav
ljeno 15. maja 1919 za osobje obratnega ravnatel[-

želje osobja s prošnjo, da naj državni zastopniki pri ; stva W ien, tudi za naše osobje okrajšanje 5. in 3. 
svojih vladah podvzamejo vse potrebno, da bodo te letnih čakalnih dob, poduradnikov na 4 in 2 leta, 
*elje ugodene. j  skrajšanje 2 in pol letnih čakalnih dob slug na 2 le

ti, opustitev pisarnikov (imenovanje v te, premi- 
kačev, sprevodnikov, poduradnkov pod gotovimi 
pogoji, uvrstitev strojnih mojstrov, poslovodij, p ro
govnih mojstrov, centralno-kretničkih mojstrov, po
stajnih odpravnikov, pisarnikov, vlakovnih revizor
jev III., ko dosežejo plačilno stopnjo 1600.— itd.).

11. Trošarine za nadomestovanje v M ariboru 
glav. kolodvor, koroški kolodvor in Tezna (od ene 
teh postaj v drugo) naj se izklačujejo naknadno od 
ukinitve.

12. 50 odstotni dodatek k dnevnicam, ki je bil 
osobju, ki je bilo na substituciji v Virovitici, od
tegnjeno, naj se povrne.

13. Sistiranje odredb služb, lista 46 štev. 587 
glede zvišanja izmere denarnih glob in vpeljava 
starih prepisov.

14. N astanitev vseh delavcev pri strojni grad
beni in prometni službi, ki vrše vsaj dve leti službo 
na sistemiziranih mestih.

15. Za pisarniško osobje naj veljajo glede spre
jema in napredovanja isti predpisi ko t pri državni 
železnici.

16. Imenovanje dotičnih postajnih paznikov, ki 
so položili vse izpite za postajne odpravnike, po
stajnim odpravnikom.

17. U vrstitev postajnih odpravnikov v status 
III. pod gotovimi pogoji.

18. Zvišanje pisarniškga p avšala  draginjskim  
razm eram  prim erno.

19. Zvišanje nočnih doklad, draginjskim razm e
ram primerno.

20. Podelitev službene obleke v naturi, ali pa 
izplačilo v denarju, ki odgovarja sedanjim valutnim 
razm eram. To velja tudi za ostalo obleko. Zvišanje 
uniformskega pavšala in odškodnine za porabo služ 
bene obleke. Nabavne knjžice za službeno obleko 
naj bodo v posesti osobja. (Konec prihodnjič.)

Zakaj so podržavili južno 
železnico.

O tem poroča »Jutro« iz Beograda sledeče:
31. avgusta popoldan je prom etni m inister Ve- 

lizar Jankovič sprejel novinarje in jim sporočil na
stopni ekspoze:

»Pred nekaj dnevi je naša vlada službeno ob
javila, da je naša država v Rimu izvršila ratifikacijo 
sporazum a od 29. marca t.l. o administraciji in teh 
nični reoganizaciji južne železnice. Danes sem sre
čen, da morem javnosti povedati, da bo nocoj ob pol
noči naša država prevzela vse proge južne železnice 
na ozemlju naše kraljevine. To podržavljenje južne 
železnice obsega vse proge juž. žel. na našem ozem
lju, k a te re  je juž. želez, po dogovoru do sedaj eksplo- 
a tirala  po svojem ljubljanskem obratnem  ravna
teljstvu.

K tej odločitvi so vlado vodili nastopni razlogi:
Pojav stavke na južni železnici. Ta stavka je bi

la zelo škodljiva za naše notranje razm ere in za naš 
mednarod. položaj. Po poročilih, ki jih jem inister do 
bil, se sodi, da so pri tej stavki imeli svoje prste  e le
menti, ki so proti današnjem stanju (!). Tendenca te  
stavke je razen protestnega značaja bila ta, da se 
preizkusi organizacijska moč in solidarnost ne samo 
železničarjev, tem več tudi drugih strok.

Vlado pa so pri njenem postopanju vodili zlasti 
gospodarski razlogi. Število zagonov in vlakov za 
izvoz je povečano. Glavna smer kretanja transpor
tov v izvozu gre baš na brem e južne železnice, zato 
se je vlada m orala zavarovati za slučaj stavke in 
pasivne resistence. Dalje je vlado pri tem vodilo 
načelo edinstva notranjega prom eta. Na ta  način se 
je dosegla kontinuiteta železniških prog. Posebno pa 
je bila prej zelo kom plicirana m anipulativna služba. 
Zato je bilo v in teresu  edinstva v prom etu in ra 
cionalne uprave, da država prevzam e južno želez
nico.

S sporazumom v Rimu se nam daje pravo, da 
v enem mescu po ratifikaciji sporazuma vlada p re 
vzame v svoje roke eksploatacjo prog južne želez
nice na našem ozemlju. Naša vlada je izvršila ratifi
kacijo v smislu rimskega sporazum a. Tudi italijan
ska vlada je storila to s svoje strani. Italija je takoj 
potem, ko je končala vojna, izvršila nacionalizacijo 
južne železnice na svojem ozemlju. V sporazumu je 
točno do podrobnosti določena cena, po kateri mo
rejo in teresirane države odkupiti pravo eksploata
cije južne železnice na svojem ozemlju. Koncesijsko 
pravo teče do konca leta 1968.

Odkupna cena je določena po kilom etrih dotič
nih železniških prog. Za našo državo je po občem 
ključu nominirano: 1. da se ima ja prevzem  ekploa- 
tacije prog južne železnice in celokupnega inventar
ja plačati na leto počenši od januarja t. 1. do konca 
koncesije po 5 milijonov 800 tisoč zlatih francoskih 
frankov. 2. Za obratni kapital družabnega fonda za 
obligacije 200 milijonov francoskih frankov. 3. Za 
izplačilo neizplačanih obligacij v času vojne, počenši 
od 1. januarja t. 1. se ima 25 let plačevati za te p ro
ge na našem ozemlju toliko, kolikor za to ne bi za
dostovali dohodki prom eta preko Trsta, ka te re  ima 
Italija prvenstveno plačati družbi.

Ves akt prevzemanja južne železnice je pover
jen gospodu Deroka. Prevzem se vrši s pomočjo ve
likega župana dr. Lukana v pisarni južne železnice. 
O izvršitvi prevzema se setavi na licu m esta p ro to 
kol. Državna uprava prevzam e v svoje roke v smislu 
rim skega sporazum a vse proge, vozni park, delav
nice in ostali in ten tar južne železnice, kvantitativno
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in kvalitativno v onem stanju, kakor se bo nalajal v 
tem  trenotku. Obenem se bo o tem prevzem u po na
šem poslaništvu obvestila tudi centralna uprava juž. 
železnice na Dunaju, kakor tudi vse države, ki so 
zainteresirane na rimskem sporazumu.

Sedež nove uprave bo tudi nadalje v Ljubljani. 
Ravnatelj bo g. Evgen Deroko. Vsi posli se bodo, k a 
kor do sedaj vršili po starih predpisih, dokler mini
strstvo ne izda novih. Državno upravo bo poleg g. 
Deroka vodil bivši nam estnik Ivan H ribar in gotovo 
število strokovnih uradnikov iz Beograda in Zagre
ba. Ta uprava bo delala pod neposredno kontrolo or 
gana glavne kontrole, ki ga bo določila vlada. Za 
prvi čas eksploatacije, dokler se ne izvede zakonito 
odobrenje posebnega proračuna, se bodo vršila vsa 
izplačila na račun dohodkov južne železnice 'v  spo
razumu in pod nadzorstvom  javne kontrole, te r s 
pooblastilom narodne skupščine, za katero  je mini
strstvo že prosilo.

Ne moremo, da ne bi pri tej priliki napravili ne
kaj svojih pripomb!

Pred vsem, kdo je v novi upravi bivše južne 
železnice? Vladni komunikej nam sporoča, da je to 
rej za glavnega ravnatelja imenovan neki Evgen 
Deroko, ali se pa morda piše Eugenio De Rocco? 
Sicer je njegovo pravo ime postranskega pomena; 
glavno je to, kakšno lice bo kazal ta novi list na
sproti osobju. Iz gornjega komunikeja je razvidno, 
da bo upravni apara t zelo obsežen — cela vrsta vi
sokih goskodov iz Beograda, samo eden iz Ljubljane, 
gospod Ivan Hribar! V resnici povedano, nas je ta 
bolj presenetil, ko t pa samo čeznočno podržavljenje.

Predaleč bi nas peljalo, ako bi se hoteli v po
drobnosti Hribarjevega političnega življenja spušča
ti. Povemo pa, da nimamo nobenih dobrih slutenj, 
če pomislimo na staro Hribarjevo pohištvo. Pri tem 
pa niti ne mislimo toliko na njegovo slavno, z zlatom 
obšito cesarsko obleko, katero  je ta stari reakcio
nar leta 1921 kazal Slovencem. Hribar, enkrat obo
ževani ljubljanski župan, to je bilo, ko še proletari- 
jat sploh ni imel niti v občini niti v državi kaj za go
voriti. Da je bil H ribar nekak  nacionalist, kakor so 
vsi nacionalisti, zato je bil tudi v vojni mučenik — 
bil je interniran.

Po tem je postal nazovi-minister in poslanik v 
Pragi. Končno je prijadral v svojo domovino kot 
pokrajinski predsednik. V ta namen si je dal menda 
napraviti zlato uniformo, ki jo je potem kazal po celi 
slovenski domovini in menda tudi v samem Beogra
du, kjer do tak ra t še niso poznali takšnih oblek. Naš 
slovenski Napoleon je bil v resnici velik v tisti oble
ki!

Toda politična slava Ivana Hribarja je potem 
naglo zginevala in naenkrat ga je vzela slana, dasi 
je bil tedaj že p r a v i radikal. Mislili smo, da ne bo
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proti zločinskemu molku vlade na vse upravičene 
prošnje in zahteve železničarjev. Že od 1. 1920 zah
tevajo železničarji zboljšanje svojega težkega 
gmotnega položaja. Oni že polna tri leta sklicujejo 
shode, državne konference in kongrese in na vseh 
rotijo vlado, naj jim pomaga. Ministrstvo za promet 
pa vse te zahteve železničarjev in njih resolucije 
meče v koš in od časa do časa potom svojega časo
pisja, daje izjave, da  ono »dela« za železničarje, 
in pri tem ostaja.

Ko se hočejo železničarji poslužiti zadnjega 
sredstva  — da stopijo za 24 ur v stavko, da p ro te
stirajo zoper zlikovsko brezbrižnost ministrstva, 
tedaj se vlada poslužuje najbrutalnejših sredstev, 
da kaznuje železničarje: poslužuje se aretacij, pu
škinih kopit in militarizacij! To vam je tedaj radi- 
kalska teorija o nevmešavanju države v razm erje  
dela in kapitala. Boljše rečeno: radikalska teorija 
o odnošajih na delo in kapital je infamna laž, a 
p raksa  je — najgrše nasilje, največji zločin. De
lavski razred  bo vedel iz tega izvajati konsekven
ce in te ne bodo za vlado najmanj prijetne. Mi se 
zares moramo vprašati:  ko radikali delavcem ne 
dajo zakonske zaščite in ko jim z druge strani z 
brutalno silo onemogočujejo, da bi potom organi
zacije in š trajka, sami izvojevali boljše delovne po
goje, ka te ra  možnost je še tedaj dana, da si delav
ci zboljšajo svoj težki ekonomski položaj? Da-li 
ne sili zločinski radikalski režim satu delavce, da 
nastopajo s silo, da odbijajo nasilje! Dobro bi bilo, 
da  bi zločinci na vladi tudi o tem vprašanju malo 
razmišljali, pa  bi uvideli, da  se bo sicer nasilju od 
zgoraj moralo storiti konec.

»Radničke Novine«, Beograd.

O vzroku tega protestnega š tra jka  je gotovo 
nepotrebno govoriti. Cel svet že ve, da  je položaj 
vseh državnih uslužbencev^ naravnost pogubono- 
sen. Med tem je položaj železničarjev najslabši. 
Oni imajo danes povprečno plače, kot boljše pla
čani vajenci. v (Niti ne boljši vajenci. Opomba 
prevajalca!) Že nekaj let oni vodijo akcijo, da bi to 
stanje  zboljšali. Toda brez vsakega uspeha. Vlada 
se je proti zahtevam železničarjev pokazala never
jetno nepopustliva in brezobzirna. Ona je dopustila 
da 80.000 železničarjev, ki so tako važen činitelj, 
formalno umira od gladu ob enem z njihovimi 
družinami.

Mnogi železničarji so že zapustili železniško 
službo. Toda 80.000 ljudi v tako nerazviti državi

H ribar več kakšne uloge igral in smo mu želeli, naj 
v miru počiva. Toda, eto ti ga! Vstal je iz političnega 
groba in je prevzel važno ekonomsko ulogo. Železni
čarji kot taki nimamo prav nič od Hribarja pričako
vati. Bil je in ostane reakcionar.

Dne 14. februarja 1922 je bila deputacija 20tih 
delavskih zaupnikov iz cele južne železnice tudi pri 
pokrajinskem nam estniku Hribarju, kotem, ko ni ni
česar opravila pri ravnatelju  južne Železnice v svr- 
ho zvišanja draginjskih doklad. Gospod Hribar se je 
zvijal na vse načine. Na eni strani je priznal bedo 
železničarjev in trdil, da bi on rad pomagal, če bi 
mogel, na drugi strani pa je delal železničarjem o- 
čitke, kako ljudje mnogo »lumpajo«, zlasti nam je 
očital trbovljske rudarje in m ariborske uradnike. 
Končno man je kajpada obljubil, da bo storil gotove 
korake, da se naš gmotni položaj zboljša. R ezultat 
vse Hribarjeve akcije v tem  oziru je bil, da sta z go
spodom Bračičem, obratnim  ravnateljem  juž. želez, 
ugotovila, da niso majhne plača krive bednem u sta 
nju južnih železničarjev, marveč okolnosti, da že
lezničarji neznajo gospodariti. S tem  je bila H ribar
jeva misija končana.

Mi smo sedaj radovedni, če bo znal g. Hribar 
boljše gospodariti pri južni železnici! Železničarji pa 
nimajo od Hribarja absolutno nič dobrega pričako
vati, m orda tudi od Deroka ne, saj ga čutijo že de
lavci m ariborske delavnice, predno so ga sploh 
videli.

»Pojav stavke na južni železnici bi naj bil glav
ni argum ent za »hitro« podržavljenje? M inister p ra
vi, da je ta  stavka bila zelo škodljiva za naše no
tranje razm ere in za naš m edanrodni položaj!« Da, 
vse stavke so škodljive; toda današnji raidkalski re 
žim je štokra t bolj škodljiv. Zlasti je škodljivo to, če 
ministri nekaj obljubijo pa ne drže besede, kakor je 
obljubil Pašič in Jankovič, da dobe železničarji po
višane draginjke doklade kakor brž bodo dvanaj
stine sprejete, gotovo pa že v mescu juliju. Nadalje 
je škodljivo, če ministri izdajajo komunikeje, v k a 
terih pripovedujejo, da so stavke politične, med tem, 
ko dobro vedo, da niso in s tem jemljejo naši državi 
k red it v tujini, tako, da v drugih državah mislijo, 
da vsak naš državljan mora za seboj imeti po ene
ga žandarja, ki brani državo prekocuštvom, vsled 
česar ne more nikdo imeti zaupanja v možnost ob
stoja te države. Da bi raje povedal g. m inister p ra 
ve vzroke. Ambicije gospodov radikalov. Potem  pa 
cela vrsta visokih »strokovnih« uradnikov (reci ra 
dikalov) iz Beograda in Zagreba. To zadnje bo bolj 
držalo kot prvo.

Železničarjem pa pri tem samo eno: trdna enot
na organizacija in ne zanašajte se na boljše ali slab
še gospode. To je v tem  trenotku  pravo geslo, ker 
gre za kožo nas vseh . B.

železničarskem štrajku.
ne more lahko drugod dobiti dela in tudi v tem je 
tragedija  teh državnih sužnjev. Razne železničar
ske organizacije so na vse načine skušale, da bi 
vlado pripravile na popuščanje. P re d  delj časom 
so iste ustanovile takozvane akcijske odbore, ki 
postopajo v pokrajinah s centralnim akcijskim od
borom na čelu v Beogradu. Sedaj je akcijski od
bor organiziral ta štrajk, ker so železničarji v Slo
veniji najbolj organizirani.

Stališče vlade — preganjanja.
Namesto da bi ta protestni š trajk  bil vladi re

sen in končni opomin, da je položaj železničarjev 
postal nevzdržljiv, je on njej samo nov povod 
za nova preganjanja železničarjev in njihovih or
ganizacij. Kakor brž se je izvedelo za štrajk, je 
vlada zavzela najbrutalnejše mere. Vse štrajkovce 
je kot vojaške obvezance vpoklicala na vojaške va
je. S tem je izvršena militarizacija železničarjev. 
Izvršile so se aretacije ;  med ostalimi je bil a re ti
ran sodr. Bogdan Krekič, tajnik železničarske or
ganizacije GRS, Saveza železničarjev Jugoslavi
je. Minister prometa Jankovič, ki je vedno živel od 
ošabnosti, drznosti in ostalih nepolitičnih vrlin, ob
javlja da bo aretirane kolovodje preganjal po za
konu o zaščiti države! To njemu ni potrebno, da 
lomi štrajk, ki je že v naprej bil določen kot 24 u r
ni protestni štrajk. To je njemu potrebno, da o rga
nizacijo železničarjev in vsako njeno akcijo sploh 
v naprej onemogoči. Da bi brutalne mere mogla 
v lada opravičiti, razširja  tendencijozne vesti, da 
ima štra jk  politično ozadje in da je celo v zvezi s 
štrajkom  železničarjev na Madžarskem, katerega 
so iz političnih razlogov izvedli m adžarski fašisti! 
Kako je to nesmiselno, vidi cel svet in se tudi za
veda na prvi pogled. To so premišljena sumničenja, 
ki bodo težko kedaj vžigala. Da je š tra jk  čisto eko 
nomskega značaja, kaže tudi izjava centralnega od
bora nacionalnih železničarjev, ki stoje zelo blizu 
vlade, ki niso bojna organizacija in ka tere  vsled 
tega vlada podpira.

T a  izjava se glasi:
»Vse vesti lancirane v javnost, da ima štrajk 

politični značaj, ne odgovarjajo resničnemu stanju, 
ker je protestni š trajk  izbruhnil kot spontana po
sledica vseh do sedaj predloženih resolucij, s k a 
terimi se je vlado prosilo in rotilo naj zboljša ma- 
terijalni položaj. Da, še več, delegati železničar
skih organizacij, so dobili v prvi polovici mesca 
junija obljubo sam ega predsednika vlade, g. P a -  
šiča, da se bodo v mescu juliju povišale draginjske 
doklade, kakor brž bodo sprejete dvanajstine. Med

tem so dvanajstine dovoljene, narodna skupščina 
je zaključena, vlada je odšla na počitnice, a želez
ničarjem so ostale tudi nadalje prazne obljube.

Z ozirom na to, da smo na pragu izvozne se
zone, ko je potrebno, da se v prometu napnejo vse 
sile, da odgovarjajo gospodarskim potrebam  d r
žave, je ta protestni š trajk  kot poskusna sila or
ganizacij in solidarnosti njih članov, ki naj bo vla
di kot resni opomin, da se gmotno vprašanje želez
ničarjev ne more več odlagati, sicer bo v teku se
zone močnejših protestov in v širšem obsegu. Ne 
sme se nikdo varati, da se v duhu vsi železničarji 
v kraljevini strinjajo s to akcijo in odobravajo po
stopanje svojih tovarišev, ki so tolikokrat izjavili, 
da raje poginejo od bajonetov v štrajku, kot gle
dati, da jim družine polagoma umirajo od gladu.

Ravnotako se ne sme pozabiti, da je to spod
buja vsem onim, ki jim ni bilo-jasno, da se samo z 
bojem more izvojevati zboljšanje težkega materi- 
jalnega stanja.«

»Glas Slobodc«, Sarajevo.
Temu ni treba nobenega komentarja.

S tem štrajkom  so železničarji protestirali zo
per despotski režim, s katerim se iz ministrstva za 
promet vodi upravo.

Železničarji so cela tri leta prosili, apelirali, 
zahtevali, zboljšanje svojega težkega ekonomske
ga položaja. V ta namen so sklicevali protestne 
shode, državne konference in kongrese iz katerih 
so svoje upravičene zahteve pošiljali vladi in na
rodni skupščini. Toda absolutistični režim, ki so ga 
v ministrstvu za promet uvedli zloglasni črno- 
žolti železniški ministri dr. Anton Korošec in Sabo 
Jelič, ostal je ves čas, in so vse zahteve železni
čarjev bile enostavno vržene v koš. Med tem je 
draginja življenskih potrebščin naraščala od dne 
do dne. Ista se je od prejemkov, ki jih železničarji 
dobivajo, tako oddaljila, da železničarji s svojimi 
družinami faktično stradajo. Glad in beda že lezn i
čarjev je  z  plašila železničarske piščalke in za to se  
iste  na slovenskih železnicah dne 3. avgusta niso 
slišale, zato so vse železnice istega dne počivale.

P a  mislite, da so despoti v prometnem mini
strstvu v Beogradu tudi ta nevaren krik hoteli, pa 
če tudi v zadnjem trenotku, razum eti?  Ne! Oni so 
na mesto kruha in zboljšanja gmotnega položaja 
železničarjem poslali puške in bajonete, a namesto 
poštene pragmatike, so železničarjem naklonili 
militarizacijo ter jih postavili pod vojno diktaturo! 
Proti  tej reakciji, ki ji razen Horthyjevega belega 
režima v Madžarski ni para, mora nastopiti ne sa 
mo vsaka proletarska duša, m arveč tudi vsak po
šten človek jo m ora obsoditi.

Koraki, ki se jih je vlada odločila proti š tra j-  
kovcem podvzeti, so strašni. Oni nas spominjajo na 
ruski carizem in na azijatske satrape. To se je že 
pokazalo pri aretacijah štrajkovcev, uporabljajoč 
zakon o zaščiti države, z razganjanjem  vseh se
stankov za zaščito štrajkovcev. Vlada je odredila, 
da se proti kolovodjem štra jka  uporabi § 10 zako
na o zaščiti države. Na tej podlagi so bile zagreb
ška delavnica in kurilnica blokirane z vojaštvom 
in orožništvom, ki je z brutalno silo onemogočava- 
lo delavcem, da bi se solidirali s svojimi slovenski
mi sodrugi; na  tej podlagi so z brutalno silo bili 
priganjanj državni železničarji na š tra jkbreherske 
posle na južni železnici; na tej podlagi polni slo
venska policija ječe z lačnimi železničarji, na tej 
podlagi je bil dne 3. avgusta ob pol 5. uri zjutraj 
v Zagrebu tudi sodr. Krekič, tajnik Saveza želez- 
ničara in predsednik pokrajinskega akcijskega od
bora železničarjev, poštarjev in javnih nameščen
cev aretirani;  na tej podlagi se pripravljajo nove 
aretacije in preganjanja  vseh poštenih ljudi, ki so 
24 urno stavko izvajali in jo podpirali.

A kaj to pomeni? Nič drugo kot en dokaz več, 
da se v tej državi političnega tero rja  in delavske 
bede, samo s sirovo silo misli vladati.

P ro tes tu joč  proti temu, pozivljemo vse naše 
organizacije, vse naše članstvo in ves proletarijat 
Jugoslavije, da proti preganjanju  štrajkovcev vlo
ži najenergičnejši protest in da aretiranim nudi naj
popolnejšo moralno in materijalno pomoč.

»Slobodna Riječ« Zagreb.

Dnevne vesti in dopisi.
Shod delavcev iz železničarskih delavnic, ki se

je vršil v Kazini pretekli torek, je sprejel reso lu
cijo, da se delavci vrnejo na delo, čim bo ravna
teljstvo dalo obvezno izjavo, da zaradi dogodkov ne 
bo nikogar preganjalo. Na shodu je govoril tajnik 
Delavske zbornice s. Likar, s. Kmet, za »neodvisne« 
pa Hlebec, Kodrič in za k lerikalce poslanec Žebot, 
ki je pozabil povedati, da uživajo železničarji da
nes sadove Koroščeve politike iz leta  1920 in pa 
klerikalne obljube od 18. m arca t. 1.

V nevarnosti! Protest, katerega je Savez po 
Delavski zbornici poslal kralj, vladi, narodni skup
ščini in zakonodajnemu odboru z ozirom na projekt 
službene pragm atike, ni bil upoštevam. Vlada je mi
nistrov projekt predložila pododboru, ki ga je vzel 
v pretres in ga gotovo končal. Tako bi imeli želez
ničarji dobiti pragmatiko, o kateri poprej nič vede
li niso in to je najvažnejše; pragm atiko, s katero  se 
oni ne bodo mogli sprijazniti in ka te ra  bo vsled tega 
povod za stalne trzavice, ki bodo večkrat izzvale 
težke žrtve na obeh straneh v boju za spremembo.
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Ne enkrat so železničarji od p revrata  sem zahtevali, 
da se jim čimpreje uveljavi pragm atika za vse osob- 
je v državi in da se ukinejo vsi dosedanji različni 
pokrajinski predpisi. Toda železničarji niso želeli 
kakršnesibodi pragm atike, m arveč takšno, ki bo od
govarjala potrebam  osobja in prom eta. Za železni
čarje je pragm atika življensko vprašanje, ker z njo 
se urejujejo njihove razm ere od dneva vstopa v služ
bo in do smrti, stalnost v službi, m aterijalne in mo
ralne pravce, višina njihove mirovine po letih služ
be in pravico družine na mirovino po smrti red ite
lja. G re se za življenje nad 80.000 uslužbencev, k a 
terim se naj s pogodbo — to je pragm atiko — zago
tovi obstanek. Tem ljudem naj bi se s pragm atiko 
zavarovalo možnost, da njih plače, pri teh stalnih 
cenah življenskih potrebščin in nestalnih valutnih 
razm erah, ne ostanejo na m rtvi točki, m arveč da se 
jim omogoči življenski obstoj brez ozira na draginj- 
ske razm ere. Potrebno je, da imajo pred vsem svo
bodo pogajanj z delodajalcem in svobodo štrajka v 
slučaju nesporazumljenja o višini mezd in plač; a na 
drugi strani je treba  se izogniti spopadom v prom et
nih podjetjih, zato se mora delodajalca obvezati na 
avtom atično gibanje plač prim erno tržnim cenam, 
vsled česar se mora v naprej dati podlaga v prag
m atiki stem, da se določi eksistenčni minimum za 
obstoj železničarja in njegove družine. Vse to v pro
jektu pragm atike prom etnega m inistra ni predvidno 
v tem smislu, marveč nasprotno: minimum za ob
stoj osobja ni zagotovljen, delodajalec ni obvezan na 
avtom atično regulacijo plač.

Dravograd. Pri nas se je vršil v nedeljo, 26. 
avgusta javen železničarski shod, ki ga je sklicala 
»neodvisna« železničarska organizacija, ka te ra  sicer 
nima tukaj članov, oziroma ima enega celega. Kot 
poročevalec je prišel sam M arcel Žorga. Shod se je 
vršil v gostilni »Korotan«, kjer se je zbralo vsega

Zu der Aussperrung in ci
Seit die Regierung wegen des Pro teststre ikes  

im Vormonat die Militarisierung aller Eisenbahner 
proklam iert hatte, herrsch t auch unter der Arbei
terschaft in den W erkstä tten  grosse Aufregung. In
folge der Militarisierung wurden alle Urlaube ein
gestellt, bei Erkrankungen werden die Arbeiter von 
M ilitärärzten untersucht und nach militärischer Art 
behandelt, also immer einfach als gesund erklärt. 
Diese und ähnliche Schikanen seitens der »demo
kratisch« und sozial denkenden radikalen Regie
rung mussten die Arbeiterschaft angesichts der 
schmählich niedrigen Löhne zur Verzweiflung brin 
gen. Es ist nicht wahr, dass  viele A rbeiter, wie es 
im »Jutro« steht, nur von 3000—5000 Kronen mo
natlich verdienen, sondern der allergrösste Teil der 
jungen, qualifizierten Arbeiter verdient kaum ei
nige Kronen über 2000 Kronen, während diejenigen 
die für Taglohn arbeiten, nicht einmal 2000 K be
kommen. Am 30. d. kam Südbahninspektor Vo
grinc aus Ljublajna und verhörte  einzelne Arbeiter, 
doch wurde bisher zur Beilegung der Arbeitsein
stellung kein Uebereinkommen getroffen. Bezüg
lich der Aufhebung der Militarisierung will aber 
die Südbahndirektion nichts unternehmen, da sie 
den Arbeitern einfach erklärte, dies gehe sie gar 
nichts an. Man hat den Eindruck, dass ihr die Mi
litarisierung im Grunde genommen sogar sehr lieb 
ist, besonders da  ihr jem and in der Bedrückung der 
Arbeiter behilflich ist. Die Arbeiterschaft ist in ei
ner verzweiflungsvollen Lage, physisch gänzlich zu 
Grunde gerichtet. Vor einigen Tagen  sind zwei Ar
beiter in den W erkstä tten  zusammengebrochen, 
und es wurde festgestellt, dass sie sehen zwei T a 
ge ohne Nahrung bei der Arbeit verbringen muss
ten!

Diese Vorgänge riefen unter der Arbeiter
schaft grosse Erbitterung hervor und es kam zu 
einer spontanen leider aber unorganisierten Kund
gebung, zu der Einstellung der Arbeit. Das Militär
kommando ordnete dieser ' läg e  — die Arbeitsein
stellung dauert ab Dienstag 9 Uhr vorm. — die 
Besetzung der Südbahnw erkstätte  durch das Mili
tä r  an. Die Arbeiterschaft verhält sich ruhig, die 
Maschinen laufen leer, die Sirenen blasen, die Ta
feln »Kaditi je prepovedano« (Das Rauchen ist ver
boten) sind in »Raditi je prepovedano« (Arbeiten ist 
verboten um geändert worden. Der weitere Ver
lauf dieser Bewegung, welche zweifelsohne die 
Folge einer von dem Hunger sich wehrenden M as
se ist, kann nicht vorausgesehen werden. Die V er
antw ortung für ev. Vorkommnisse — wir müssen 
dies schon heute erklären — werden diejenigen 
tragen, welche die Eisenbahner dem Hungertode 
auszuliefern sich geschworen haben — unter der 
jetzigen Regierung in e rs te r  Linie der Eisenbahn
minister Dr. Velizar Jakovič.

Die Arbeiterschaft konnte nicht mehr länger 
zusehen, wie einzelne aus ihren Reihen — meistens 
Hausherren — in den W erkstä t ten  Ueberstunden 
m achten und sich als Günstlinge der W erks tä tten-  
leitung eines hohen Einkommens erfreuten. Die 
W erksättenleitung verfolgte aber damit auch den 
Zweck, unter die Arbeiterschaft Uneinigkeit zu sä

en, der Oeffentlichkeit die verzweiflungsvolle L a
ge der Arbeiterschaft in trügerischen Farben vor
zuspiegeln und zugleich diese Ueberzeitarbeit als 
ein Präludium  zum Sturm auf den 8-Stundentag zu 
benützen. Am 24. August mussten auf Verlangen

skupaj z Žorgom in sodrugom Bahunom iz M ari
bora 26 oseb. Polovica od teh so bili naši člani z 
obema sodrugoma Pečnikoma; prejšnji in sedanji 
predsednik podružnice Saveza Dravograd. Ostali so 
bili finančni in carinski in nekateri železniški u rad
nik, ki so sicer željno prčakovali, da bi jim Žorga 
kaj povedal o zboljšanju m aterijalnega stanja, dasi 
za boj te r nauke socializma niso kazali mnogo um e
vanja. Resnici na ljubo moramo priznati, da je tokra t 
stvarno govoril, kakor ga nismo menda nobenkrat 
po železničarskem  štrajku leta  1920 slišali. Ako bi 
tako g. Žorga vedno govoril, tedaj bi mi klobuk sneli 
pred njim. Seveda je Dravograd za »neodvisne« 
te rra  incognita in pa zastopnik Saveza je vplival.- 
Če pa to ni bilo vzrok Žorgovi treznosti, tedaj nas 
to tembolj veseli. PovdarjalLsm o že, da je skrajni 
čas, da se neha s cepljenjem in razbijanjem moči, 
zlasti v lej težki uri, ko ne vemo kam nas peljejo 
nove razm ere. Savez je bil vedno in je tudi sedaj za 
to, da se odstranijo vse ovire za složno delo želez
niškega proletarijata, ki je med vsem proletarijatom  
najbolj potreben složnosti te r solidarnosti. Želimo, 
da bi Žorga vedno in povsod tako nastopal, kot je 
dne 26. avgusta 1923 v Dravogradu in zedinjenju 
razredno zavednega železničarstva ne stoji nič na 
poti!

Izjava. Kot odgovornemu uredniku »Že
lezničarja« mi gospod F. Domiter očita, da nisem sto 
ril svoje dolžnosti, to je da nisem zabranil sodrugu 
Bahunu priobčiti članka zoper gospoda Domiterja 
v »Železničarju«. Izjavljam, da nisem članka pred 
izidom lista čital in da je s. Bahun članek podpisal, 
vsled česar on sam nosi odgovornost zanj. K ar se 
vsebine članka tiče, izjavljam, da soglašam znjim, 
razen besed od »Svetujem Domiterju do besed dru
gim red delati«. Sm asek Franc.

en Eisenbahnwerkstätten.
der gesamten Arbeiterschaft 19 Tischler mit der 
Ueberzeitarbeit aufhören. Die W erkstättenleitung 
wollte in diesem Vorgehen der erbitterten Masse 
einen Gewaltakt sehen und ordnete an, sofort P ro 
tokolle mit Einzelnen aufzunehmen, um der Anfüh
rer habhaft zu werden. Dies missglückte, denn die 
Arbeiterschaft ist einig vorgegangen. Als P ro tes t  
gegen dieses Verhören und die Protokollaufnahme 
stellte die Arbeiterschaft am 28. August •— " (Jhr 
vorm. die Arbeit ein und überreichte der W erk 
stättenleitung folgende Forderungen:

1. Die sofortige Annulierung aller Ulit Einzel
nen verfassten Protokolle;

2. die Verbesserung der materiellen Lage der 
Arbeiterschaft durch sofortige Lohnverhandlungen;

3. die Abschaffung der Militarisierung.
Auf diese Forderungen hin erfolgte die militä

rische Besetzung der W erkstätte .  Eine Antwort sei
tens der W erkstätten-Leitung ist bis heute noch 
nicht erfolgt.

Die Not unter der Arbeiterschaft ist g ross; das 
Zusammenbrechen zweier Arbeiter des Drechslers 
Urbančič und des Maschinenhilfsarbeiters Draxler, 
wo in beiden Fällen der Arzt die Entkräftung 
durch Hunger feststellte, sind nur ein schwacher 
Beweis für den Hunger, welcher die gesam te Ar
beiterschaft schon seit Monaten quält. Draxler, ein 
V ater von drei Kindern z. B. genoss täglich zum 
Frühstück und Abendmahl nur Tee und zum Mittag 
eine Kartoffelsuppe. — Ein schon sieben Jahre  be- 
diensteter Professipnist, E rnährer  einer mehrkö- 
pfigen Familie bekommt 712 Din 50 p Monatslohn 
und wenn nichts dazwischen kommt noch 180 bis 
200 Din Prämie. Ein Hilfsarbeiter aber hungert gar 
mit einem Monatslohn von 450 bis 600 Din.

Am 3. Septem ber wurde den Arbeitern, die 
seit vorigen Donnerstag in passiver Resistenz s tan
den, der Zutritt in die W erkstätten  verweigert. Es 
war eine Kundmachung von der »neuen« s taa t
lichen Verwaltung, d. h. vom Inšpektorat in Lju
bljana an die Arbeiter erlassen worden, wonach 
alle, die bisher passive Resistenz ausübten, der 
Dienst gekündigt wird, dass aber nach M assgabe 
der Leitung der W erks tä tte  eine neue Aufnahme 
der Arbeiter erfolge, wozu sich die Arbeiter heute 
um 10 Uhr hätten melden sollen. Soviel Solidarität 
wiesen aber die Arbeiter doch auf, dass niemand 
erschienen war, um als »neuer« aufgenommen zu 
werden. Die Empörung der Arbeiter, die nicht nur 
gegen die — angeblich schon aufgehobene — Mili
tarisierung sondern auch gegen die Ueberstunden- 
arbeit und die allgemeine Ausbeutung — ihren 
Unwillen äusserten, ist am heutigen Tage um so 
heftiger geworden, als man erfuhr, dass zwei Ver
trauensm änner des »Savez železničara Jugoslavi
je«, Gen. Kmet und Kren und später auch Gen. 
Magdič arre tiert  und ins Arrest abgeführt wurden.

Die Aussperrung und die Drohungen haben 
also nichts erreicht. Und do^h hätte  man mit ih
nen so verkehren und verhandeln müssen, wie es 
sich gegenüber Leuten geziemt, die sonst nichts 
verbrochen haben, als dass sie den Mut zeigten, 
um ihre Existenz solidarisch zu kämpfen. Man hat 
sie durch Versprechungen schon genug an der Na
se herumgeführt, und man soll doch schon endlich 
einmal feste und bindende Zusagen geben. Und da 
müsste die Regierung in e rs te r  Linie der Eisen
bahnminister Jankovič seine Pflicht tun.

Der Konflikt der Arbeiterschaft in den Siid- 
bahnw erkstätten  in Maribor, welcher noch in den 
letzten Tagen zwischen derselben und der Südbalm 
Direktion in Ljubljana ausgebrochen ist, ist auch 
nach der Uebernahme des Südbahnnetzes durch 
die S taatsverw altung nicht beigelegt worden. Im 
Gegenteil, die Lage hat sich nur noch verschärft.

Die Direktion, an der Spitze der neue Direktor 
Deroko, beeilte sich den günstigen Moment der 
Entmilitarisierung der Eisenbahner auszunützen 
und sperrte  am 3. d. M. ohne mit der Arbeiterschaft 
Verhandlungen zu pflegen, die W erkstätten  zu. 
Und gerade darin charakterisiert sich die Ohn
macht der Militarisierung, welche die Arbeiter
schaft nicht zur Arbeit hat zwingen können. Ja 
selbst eine Aussperrung ist erst nach erfolgter 
Entmilitarisierung möglich gewesen, denn wie könn 
te man ein Hinauswerfen aus dem Militärdienst, 
bzw. aus den W erkstätten  einer Militarisiernug 
gleichstellen? ln dieser Hinsicht holte sich die Re
gierung mitsamt dem energisch veranlagten Eisen
bahnminister Jankovič eine Schlappe, eine Bla
mage, welche selten einem Sterblichen zuteil ge
worden ist.

Bei dieser Gelegenheit aber müssen wir die 
Arretierung der drei W erkstättenarbeiter  hervor
heben, welche einem Ausspielen der gesetzlichen 
Bestimmungen durch die Behörden gleichkommt. 
Die Entmilitarisierung wurde am 2. September um 
9 Uhr abends angeordnet, die hiesige Polizei aber 
holte in den frühen Morgenstunden am 3. Septem 
ber die Gen. Kmet und Kren — beide Vertrauens
m änner des »Savez« — aus dem Bette  und über
gab sie dem Militärkommando Maribor. Einer spä
ter erfolgten Intervention wurde nicht willfahren 
und man bediente sich verschiedener Ausreden 
unter Hinweis auf die Anordnungen der höheren 
Kommandos. Lächerlich muss man die Ver
haftung des Gen. Kren nennen, wenn man annimmt, 
dass er bereits 58 Jahre  alt ist, und nicht einmal 
unter das Militarisierungsgesetz fallen könnte. 
Man muss sich fragen, ob vielleicht ein Ausnahme
zustand verhängt wurde oder ob man keine gesetz
lichen Grenzen im Kampfe gegen die Arbeiterschaft 
anerkennt. So einen Skandal könnte man kaum in 
einem Verfassungsstaate für möglich halten.

Nach den bereits erwähnten Kundmachungen 
und angeordneten Entlassungen sprach bei der 
W erkstättenleitung eine Deputation vor, welcher 
auch Gen. Magdič angehörte. Die anwesenden Si
cherheitsorgane verhafteten Gen. Magdič eben
falls aus unbekannten Gründen und man eskortier
te ihn heimlich ins Arrest.

So wurden jetz t drei Arbeiter, welche nach 
bürgl. Gesetz vor ein ordent. Gericht gestellt w er
den sollten — wenn man ihnen ein Vergehen nach- 
weisen könnte — in ein M ilitärarrest geworfen 
worden.

Der Ausstand ist, wie wir schon in der letzten 
Nummer erwähnten als spontan, doch aber als un
organisiert zu betrachten. Also ist es ein Verbre
chen, wenn man sich Opfer in den Reihen der hun
gernden Arbeiterschaft holt; die Verbrecher am 
grünen Tisch sollen nun noch Gericht über die Un
schuldigen halten.

Das ist eine Klassenjustiz, würdig eines Hor- 
thy-Ungarn. Die heute regierende Bourgeoisie im 
SH S-S taate  lechzt nach Blut! Das Muster dazu 
lieferte der ehemalige Minister Dr. Korošec und 
heute will sich ebensolche traurige Lorbeeren sein 
Nachfolger Velizar Jankovič holen.

Die drei verhafteten Genossen sind gestern 
nachmittag (4. September) freigelassen worden. 
Die Verhaftung entbehrte jeder gesetzlichen Grund 
läge und erfolgte aus reiner Willkür der waltenden 
Behörden.

W eg  mit der arbeiterfeindlichen Regierung!

Sozialpolitik und Weltwirtschaft.
Generalstreik im tschechoslowakischen Berg

bau. Der Profit muss unberührt bleiben! so lautet 
der G rundsatz der Unternehmersozialpolitik. W e r 
den die Löhne erhöht, dann müssen die Kohlen
preise steigen — so sagen (und tun!) die deut
schen Zechenbesitzer. In der Tschechoslowakei, wo 
keine Inflation, sondern Deflation, also P re is rück
gang vor sich geht, werden die Kohlenpreise herab 
gesetzt, aber nur auf Kosten der Löhne. So müs
sen die Arbeiter in beiden Fällen die Lasten t ra 
gen. sei es als Konsumenten, sei es als Produzen
ten. Die Grubenbesitzer des Ostrauer Reviers 
(Tschechoslowakei) haben1 einen Kohlenpreisab
bau um 5 Kronen pro  Zentner angekündigt; daran 
sollen sich die Arbeiter mit eineinhalb Kronen (also 
30 Prozent) ,  der S taa t  (Ermässigung der Kohlen
steuer) mit zwei Kronen, die Unternehm er mit ein
einhalb Kronen beteiligen. Indessen ist dies ja 
nicht die erste  Lohnreduktion. Die Löhne sind im 
Laufe des Jahres um 40 P rozen t und deren Anteil 
am Kohlenpreis um 50 P rozen t zurückgegaigen. 
Die Arbeiterschaft ist nicht gewillt, neue Opfer zu 
bringen, solange der Profit nicht s tä rker  angegrif
fen wird.

Izdajatelj: Savez željezničara Jugoslavije. — Odgovorni ured
nik: Smasek Franc. — Tisk Ljudske tiskarne d. d. v Mariboru.


